

## Отзыв

на автореферат диссертации Титовой Алеси Александровны «Эволюция повседневной жизни населения городов российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (по материалам Курской губернии)», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

История повседневности, сфера обыденной деятельности человека и ее сознания, давно привлекает внимание исследователей. Изучение повседневности предполагает обращение к относительно узким территориальным и хронологическим «локальностям», поскольку апеллирует к понятиям «образ жизни», «быт», «стиль», которые невозможно рассматривать с точки зрения «среднероссийского» и «вневременного». В этой связи обращение к истории повседневности пореформенных городов Курской губернии позволило автору выявить специфику жизненного уклада провинциального населения, установить общие и особенные черты, расширить представление о прошлом региона. Неслучайно автор обращается именно к городскому населению, так как города в пореформенный период являлись активно развивающимися центрами, своеобразной моделью общества. Стоит отметить, что основные результаты и материалы диссертационного исследования будут полезны не только для чтения учебных курсов по отечественной истории и краеведению, но и в решении современных проблем социально-экономического и культурного развития городских центров российской провинции.

В автореферате довольно точно и доказательно представлены цель, задачи, объект и предмет исследования. Научно обоснованными являются выбранные хронологические рамки – данный временной период стал переходной эпохой эволюционного развития российского общества и отличался масштабным социокультурным развитием пореформенного города.

Приведенный в водной части автореферата историографический анализ дает предметное представление о степени разработанности и изученности темы. Источниковая база исследования включает архивные документы и комплекс опубликованных источников (нормативные документы, статистические данные, свидетельства современников). Особый интерес представляет использование в работе пословиц и поговорок, цитат из произведений русской художественной литературы XIX в., что позволяет более образно иллюстрировать наблюдения и выводы.

Методологической основой исследования являются принципы историзма и научной объективности. Для обработки различных количественных данных, составление сравнительных таблиц и диаграмм в работе широко применяется статистический метод. Применение указанных и других методов позволило автору сформулировать главные выводы и обобщения исследования.

Положения, выносимые на защиту, представляются логическими и последовательными. Научная новизна диссертации заключается в том, что на основе анализа привлеченных источников и литературы Титовой А.А. предпринята, на наш взгляд, удачная попытка представить противоречивую и обширную тему повседневной жизни в русле соотношений традиций и новаций выделенных основных сословных и социально-профессиональных групп городского населения.

В автореферате достаточно подробно и содержательно изложена основная его часть, раскрывающая поставленные автором задачи. В первой главе рассматривается содержание основных понятий, взаимовлияние социально-экономических факторов и институтов культуры и образования на содержание повседневной жизни горожан Курской губернии. Вторая глава посвящена трансформации сословных традиций и формирования новой модели повседневности мещанства, чиновничества, крестьянства. Автор не рассматривает среди традиционных городских групп купечество, что, на наш взгляд, является вполне обоснованным в силу ограниченности рамок диссертационного исследования. В третьей главе логично выделены новые социально-

профессиональные группы городского населения (интеллигенция, рабочие и маргиналы), рассмотрены особенности их быта. Мы согласны с выбором данных социальных групп – именно в пореформенный период происходит их консолидация и формирование, заметный рост численности в городах и влияние на содержание городской повседневности. При этом, стоит отметить отсутствие в параграфах третьей главы автореферата информации о самой доли новых социальных групп (интеллигенции, рабочих и маргиналов) в численности всего городского населения Курской губернии.

Общий вывод: представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертация Титовой Алеси Александровны на тему «Эволюция повседневной жизни населения городов российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (по материалам Курской губернии)» является законченным оригинальным исследованием, соответствует профилю специальности 07.00.02 – Отечественная история, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,  
доцент, заведующая кафедрой  
общеобразовательных дисциплин  
Центрального филиала  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Российский государственный  
университет правосудия» (г. Воронеж)

 – Марина Давидовна Книга

Раб. адрес: 394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д. 95  
Раб. тел.: (473) 271-54-15  
E-mail: [cfrap@mail.ru](mailto:cfrap@mail.ru)

30 мая 2016 г.

Подпись *М.Д. Книга* заверяю

**Директор Центрального филиала Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Российский государственный университет правосудия» (г. Воронеж)**



/ **Е.А. Федосов**